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«Ву сы, ла пы, хвост — вось мае да ку мен ты», — 
га ва рыў кот Мат рос кін. Эх, каб усё бы ло так 
прос та ў лю дзей! На спра ве ў сель вы кан ка мах 
ра бо та кі піць: вы да ча да ве дак, улік 
вы бар шчы каў, рэ гіст ра цыя па мес цы жы хар ства, 
пад вор ны ўлік... Спраў ляц ца з усі мі гэ ты мі 
па пе ра мі да па ма га юць спе цы яль ныя пра гра мы 
і но выя тэх на ло гіі, якія па сту по ва ўвод зяц ца ў 
ра бо ту на мес цах. Але ў не ка то рых вы кан ка мах 
за ста ец ца за па тра ба ва най і пісь мо вая 
да ку мен та цыя, якую па-ста ро му за паў ня юць 
ад ру кі. Мы пра вя лі апы тан не і вы свет лі лі, як 
пра ца ваць лепш.

У Кру паў скім сель са ве це Лід ска га ра ё на нам рас ка за лі, 
што больш да вя ра юць жур на лам. Элект рон ныя пра гра мы, 
вя до ма, ро бяць пра цу хут чэй шай і ляг чэй шай, да та го ж 
там ёсць до ступ да ба зы, дзе мож на знай сці не ка то рыя 
пад каз кі. Але жур на лы больш на дзей ныя. Яны спе цы яль на 
за хоў ва юц ца, і ёсць упэў не насць, што ін фар ма цыя не знік-
не. Стар шы ня Гу біц ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на Лі лія ТАР МА НА ВА так са ма 
па дзя лі ла ся з на мі ўлас ным во пы там:

— Мы не так даў но да лу чы лі ся да сіс тэ мы элект рон на га 
аба ро ту да ку мен та цыі. Спа дзя ём ся, што гэ та па лег чыць 

пра цу. За раз вя дзём жур на лы, вы ка рыс тоў ва ем пра гра мы 
АІС (Аў та ма ты за ва ная ін фар ма цый ная сіс тэ ма «Мяс цо-
выя Са ве ты дэ пу та таў». — Аўт.) і ЛА ІС (Ла каль ная аў та-
ма ты за ва ная ін фар ма цый ная сіс тэ ма ор га наў мяс цо ва га 
кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня пер ша сна га тэ ры та ры яль на га 
ўзроў ню. — Аўт.). Яны да па ма га юць нам ства раць да вед-
кі ўста ноў ле на га ўзо ру, фар мі ра ваць спра ва зда чы, пра-
во дзіць рэ гіст ра цыю гра ма дзян. Пра гра мы па мян ша юць 
час на аб слу гоў ван не, гра ма дзя не менш ся дзяць у чэр гах. 
І мож на апе ра тыў на ўно сіць праў кі, ка лі трэ ба. Мы за да-
во ле ны: гэ та зруч на. А ў бух гал тэ рыі ў нас так са ма свая 
пра гра ма — 1С.

Стар шы ня Га лу біц ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Глы боц ка га ра ё на Пётр СУ ПРА НЁ НАК ад зна чыў, што 
раз віц цё тэх на ло гій ідзе на пе рад, пра гра мы па ляп ша юц ца, 
але ўсё ж та кі без жур на лаў ні ку ды. Ця пер ра бо та па стаў-
ле на да во лі эфек тыў на, та му пра да лей шае спра шчэн не 
да ку мен та а ба ро ту раз мо ва па куль не ідзе.

У Бя рэ зін скім сель са ве це Мін скай воб лас ці вель мі за да-
во ле ны камп' ю тар ны мі пра гра ма мі — ста ла пра сцей пра ца-
ваць. Па-пер шае, не трэ ба да рэм на тра ціц ца на кан вер ты, 
па дру гое — ад каз ідзе знач на хут чэй. Ра ней трэ ба бы ло 
ча каць, па куль пісь мо дой дзе, а ця пер час за пы ту ска-
ра ціў ся. Гэ та эфек тыў на, але для та го, каб сіс тэ ма доб ра 
пра ца ва ла, па трэб на якас ная тэх ні ка. За раз пад пра гра мы 
да ку мен та а ба ро ту ў гэ тым сель са ве це вы ка рыс тоў ва юц ца 
два кам п'ю та ры, бо «адзін усё не па цяг не».

«У нас да ку мен та а ба рот, ма быць, на ват па вя лі чыў ся», — 

га во рыць стар шы ня Да ма чоў ска га сель ска га Са ве та 

дэ пу та таў Брэсц ка га ра ё на Ула дзі мір ХВА ЦІК. Ра ней, 

каб на пі саць пісь мо, трэ ба бы ло звяр тац ца да кан крэт на-

га ча ла ве ка, збі раць усё ў кан верт, іс ці на пош ту... Ця пер 

элект рон ны да ку мент да слаць пра сцей: ён пры хо дзіць у 

вы кан кам — і яго пе ра да юць пэў на му спе цы я ліс ту. Але 

з-за спра шчэн ня гэ тай пра цэ ду ры атрым лі ва ем ліс тоў і 

да ку мен таў больш.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by

АБ МЯР КУ ЕМ

Раз па пер ка, два па пер каРаз па пер ка, два па пер ка
Як у сель са ве тах спраў ля юц ца з да ку мен та а ба ро там

Ка лі мо ладзь імк нец ца ў буй ныя га ра-
ды, то пен сі я не ры на ад ва рот — асвой ва-
юць вяс ко выя аб ша ры. На схі ле свай го 
ве ку мно гія ад чу ва юць ця гу да зям лі, да 
ся лян скіх ка ра нёў. Усё час цей па жы лыя га-
ра джа не пе ра яз джа юць у вёс кі, дзе жыц-
цё спа кай ней шае і па вет ра зда ра вей шае. 
Плюс пры ем ны бо нус у вы гля дзе агу роч каў 
з улас на га га ро да. Вось і наш ста лы чы тач 
Ула дзі мір Сі дар у свой час пе ра браў ся з 
Грод на ў вёс ку Шчэ чы цы Мас тоў ска га ра-
ё на. І не шка дуе аб гэ тым. «Я сам ро дам з 
вёс кі, — тлу ма чыць Ула дзі мір Мі ка ла е віч, — 
і мне тут да спа до бы. Ку піў ха ту, за вёў не-
вя ліч кую гас па дар ку. Пен сія хоць і не над та 
вя лі кая, але на пра жыц цё ха пае».

Дый вяс ко вая ха та — гэ та не га рад ская 
ква тэ ра. Тут ты сам са бе цар, бог і на чаль нік 
ЖЭУ. Ва ды на на сіў, печ ку на па ліў — поў-
ная жыл лё ва-ка му наль ная аў та но мія. Ад-
но што за свят ло і газ пла ціць да во дзіц ца. 
Аку рат ца на бла кіт на га па лі ва і азмро чы ла 
вяс ко вую іды лію пен сі я не ра Сі да ра. «Спа-
чат ку пла ціў за ба лон звад ка ва на га га зу 
кры ху больш за адзі нац цаць руб лёў, — рас-
каз вае Ула дзі мір Мі ка ла е віч, — а ў сту дзе ні 

2017-га, ка лі чар го вы раз за ка заў да стаў ку 
ба ло на, мне ска за лі, што газ ця пер для мя-
не каш туе прак тыч на ўтрая да ра жэй. Вы-
свет лі ла ся, што па вод ле ней ка га за ко на 
я му шу аплач ваць поў ны кошт, бо за рэ-
гіст ра ва ны ў Грод не. Хоць у го ра дзе даў но 
не жы ву, бо ку піў ха ту ў Шчэ чы цах. Яна 
на мя не афі цый на аформ ле ная як жы лы 
дом. І ў сель са ве це мо гуць па цвер дзіць: у 
мя не тут гас па дар ка. Я даў но ўжо ту тэй шы 
жы хар!»

Ча му так ад бы ва ец ца? З гэ тым пы тан-
нем наш чы тач звяр нуў ся ў рэ дак цыю. У 
Лу ннен скім сель вы кан ка ме нам па тлу-
ма чы лі, што Ула дзі мір Сі дар та кі не адзін. 
«Мно гія пен сі я не ры, пе ра яз джа ю чы з го-
ра да на вёс ку, за хоў ва лі сваю га рад скую 
рэ гіст ра цыю, — тлу ма чыць кі раў нік спраў 
Лун нен ска га сель вы кан ка ма Воль га 
КА РА НЕЎ СКАЯ. — Гэ та да ва ла пэў ныя пе-
ра ва гі. Так, яны па-ра ней ша му аб слу гоў-
ва лі ся ў га рад скіх па лі клі ні ках, ме лі льго ты 
па апла це ка му наль ных па слуг у го ра дзе. 
Але ця пер па ды ход больш стро гі: нель га 
атрым лі ваць іль го ту ў двух мес цах ад на ча-
со ва. Да во дзіц ца вы зна чац ца. І пры ез джыя 

пен сі я не ры ста лі ма са ва рэ гіст ра вац ца на 
тэ ры то рыі на ша га сель са ве та».

«Па ру шэн ня тут ня ма, — па тлу ма чы лі 
нам у служ бе рэ жы маў га за за бес пя чэн ня і 
ўлі ку рас хо ду га зу прад пры ем ства «Грод-
на абл газ». — Мы дзей ні ча ем згод на з Па-
ста но вай Са ве та Мі ніст раў № 571. Па вод ле 

гэ та га да ку мен та, ка лі ўлас нік жылп ло шчы 

за рэ гіст ра ва ны па мес цы жы хар ства, ён 

мае пра ва на бы ваць газ па суб сі да ва ным 

кош це. На ця пе раш ні час гэ та 11 руб лёў 31 

ка пей ка за ба лон. Ка лі ж ні сам улас нік, ні 

чле ны яго сям'і рэ гіст ра цыі на гэ тай жыл-

пло шчы не ма юць або ма юць рэ гіст ра цыю 

па мес цы зна хо джан ня, мы му сім пра да-

ваць ім газ па та ры фах, што цал кам па кры-

ва юць эка на міч на аб грун та ва ныя вы дат кі. 
А гэ та ўжо 31 ру бель 52 ка пей кі».

А ця пер пе ра кла дзём ін фар ма цыю з кан-
цы ляр ска-за ка на даў чай мо вы на зра зу ме-
ла-бы та вую. Ка лі вы або ва шыя ся мей ні кі 
за рэ гіст ра ва ныя ў ха це, то газ вам пра да дуць 
па суб сі да ва най ца не (11 руб. 31 кап.). Ка лі ж 
мес цам рэ гіст ра цыі па зна ча ны ін шы на се ле-
ны пункт, то рас кры вай це шы рэй кі шэнь. Бо 
пла ціць да вя дзец ца поў ны кошт...

Па тлу ма чы лі ў «Грод на абл га зе» і сі ту а-
цыю, у якую тра піў наш чы тач. Так, спа чат ку 
ў прад пры ем ства не бы ло звес так аб тым, 
што Ула дзі мір Мі ка ла е віч не за рэ гіст ра ва-
ны ў Лун нен скім сель са ве це. Та му і га зам 
яго за бяс печ ва лі як мяс цо ва га жы ха ра. Але 
ін фар ма цыя з пэў най пе ры я дыч нас цю аб-
наў ля ец ца. І ка лі сель вы кан кам да слаў све-
жыя звест кі, вы свет лі ла ся, што наш чы тач 
мае рэ гіст ра цыю га рад скую. І згод на з за-
ка на даў ствам стра ціў пра ва на «льгот ны» 
газ у Шчэ чы цах....

У вы ні ку праб ле ма вы ра шы ла ся прос та: 
Ула дзі мір Мі ка ла е віч за рэ гіст ра ваў ся ў вёс-
цы і ця пер мо жа куп ляць газ за 11 з ка пей-
ка мі руб лёў. Праў да, да вя ло ся па ха дзіць 
па ін стан цы ях, бо рэ гіст ра цыя ака за ла ся 
не прос та фар маль нас цю: да яе да гэ туль 
«пры вя за ныя» льго ты, суб сі дыі і нор мы. 
Та му прэ тэн зій да га за ві коў ня ма: як у за-
ко не пра пі са на — так і дзей ні ча лі. І ўво гу ле 
сі ту а цыя да во лі ты по вая і вы ра ша ец ца ў 
ра бо чым па рад ку.

Што ра біць гра ма дзя нам, каб па збег-
нуць па доб ных ка зу саў? Пры зме не мес ца 
жы хар ства пры маць да ўва гі, што фо кус з 
суб сі да ван нем ад ра зу дзвюх жылп ло шчаў 
не спра цуе. Та му ўлас ні кам двух і бо лей 
да моў або ква тэр вар та ўзяць каль ку ля тар 
і скру пу лёз на пад лі чыць вы га ды і стра ты. І 
ў ад па вед нас ці з гэ тым пры няць ра шэн не 
аб рэ гіст ра цыі. А дзяр жаў ная ло гі ка тут 
да во лі яс ная: ад на жылп ло шча — не аб-
ход насць. Ад па вед на атры май це льго ты 
і суб сі дыі на ка му наль ныя па слу гі. А дзве 
і бо лей — гэ та ўжо па тэн цы яль ная кры ні ца 
пры быт ку або ка пі та лаў кла дан не. Та му 
на ва яў ле ныя па жы лыя вяс коў цы ўсё час-
цей зда юць свае га рад скія ква тэ ры ўна ём. 
І ма юць з гэ та га да дат ко вы да ход. Ці па-
ся ля юць у іх бліз кіх сва я коў. А са мі вы бі-
ра юць ня спеш лі васць і спа кой вяс ко ва га 
жыц ця. Ра зам са «скід ка мі» на га за выя 
ба ло ны.

Ва лян цін БОЙ КА. boіka@zvіazda.by

ЗВА РОТ У РЭ ДАК ЦЫЮ

З ВЯС КО ВАЙ ПРА ПІС КАЙ — З ВЯС КО ВАЙ ПРА ПІС КАЙ — 

ТАН НЕЙ ШЫ ГАЗТАН НЕЙ ШЫ ГАЗ
Праз ад сут насць рэ гіст ра цыі пен сі я нер 

можа ў тры ра зы пе ра пла ціць за ба лон па лі ва
Рэ гіст ра цыя, ці па-ко ліш ня му пра піс ка, для су час ных 

бе ла ру саў — прос тая фар маль насць. Лю дзі ста лі 

над звы чай ма біль ны мі і ак тыў на пе ра яз джа юць 

з мес ца на мес ца. Час цей за ўсё ў по шу ку леп шай 

пра цы. І ра бо та даў цаў даў но не хва люе, якая «кляк са» 

ста іць у тва ім паш пар це. Ні хто не пе ра ядае та бе нер вы, 

ка лі ты пра пі са ны ў «глух ме ні», а пра цу еш у ста лі цы. 

Ня ма па трэ бы куп ляць «лі па вую» рэ гіст ра цыю. 

І пра ва ахоў ні кі, пра вя ра ю чы твае да ку мен ты, не 

пры гля да юц ца па да зро на да «па на ехаў шай» фі зі я но міі. 

Жы ві дзе хо чаш, пра цуй дзе хо чаш. Дэ ма кра тыя! 

А рэ гіст ра цыя — спра ва дзя ся тая. Ёсць — і доб ра. 

Але з да ра юц ца вы пад кі, ка лі ад сут насць рэ гіст ра цыі 

ба лю ча б'е па кі шэ ні.


